

论党的领导力在生态文明建设中的重要作用

彭先, 金瑶梅

(上海理工大学 马克思主义学院, 上海 200093)

摘要: 中国共产党具有卓越的领导力。我国的生态文明建设只有充分发挥党的领导力才能取得丰硕的成果。这一领导力着重体现在与生态文明密切相关的理念、实践及制度三个方面。党在理念层面的领导力引领生态文明朝着实现社会主义富强民主文明和谐美丽的现代化强国的目标乘风破浪; 党在实践领域的领导力为实现人与自然的和谐共生披荆斩棘; 党在制度维度的领导力为构建美丽中国保驾护航。

关键词: 中国共产党; 中国共产党的领导力; 生态文明建设

中图分类号: D 251 **文献标志码:** A **文章编号:** 1009 - 895X(2021)02 - 0156 - 06

DOI: 10.13256/j.cnki.jusst.sse.2021.02.009

On the Important Role of the Party's Leadership in Ecological Civilization

PENG Xian, JIN Yaomei

(School of Marxism, University of Shanghai for Science and Technology, Shanghai 200093, China)

Abstract: The Communist Party of China has outstanding leadership. Only by giving full play to the Party's leadership can achieve fruitful results. This leadership focuses on the concepts, practices and institutions that are closely related to ecological civilization. The Party's leadership at the conceptual level leads ecological civilization to overcome the goal of realizing a modern country with rich, strong, democratic, civilized, harmonious and beautiful socialism; the Party's leadership in practice overcomes the harmonious coexistence between man and nature; and the Party's leadership in the institutional dimension escorts the construction of beautiful China.

Keywords: Communist Party of China; leadership of the Communist Party of China; ecological civilization

2020年新春伊始, 一场疫病突袭华夏大地, 这对中国来说是一次危机, 更是一次大考。以习近平总书记为核心的党中央带领中国人民在这场

抗击新冠肺炎疫情的大战中取得了重大战略成果, 显示出中国共产党卓越的领导力。由此引发了我们对另一个问题的思考: 中国共产党的领导

收稿日期: 2020 - 09 - 08

基金项目: 上海市哲学社会科学智库专项课题 (2018TZB026); 上海市哲学社会科学规划课题 (2020ZXA008)

作者简介: 彭先 (1997 -), 男, 硕士研究生。研究方向: 国外马克思主义。E-mail: 1980084743@qq.com

通信作者: 金瑶梅 (1975 -), 女, 教授。研究方向: 中国特色社会主义、国外马克思主义、马克思主义哲学。
E-mail: jinqiu08@163.com

力如何引领生态文明建设?新冠肺炎疫情的危害性让人类不得不重新省思人与自然、人与人、人与自身三者之间的关系。“主客二元对立”思维根深蒂固,这也是引起人与自然之间矛盾的主要根源所在。生态文明理念由来已久,早在20世纪90年代就已浮出水面,但当时的中国更加注重经济发展。可以说,中国共产党在生态文明建设方面是循序渐进、逐步展开的:党的十七大首次提出生态文明理念,但并未详尽阐释;党的十八大将其独立成篇并系统论述;党的十九大提出从2035年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,再奋斗15年,把我国建成富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国^[1]。党的领导力在生态文明建设中扮演着引领者、实践者、贯彻者的重要角色,进而助力于中华民族伟大复兴中国梦的早日实现。

一、理念层面的领导力引领前行

(一) 绿色发展理念被确立为新发展理念之一

环境问题从根本上来说就是民生问题,人类在对待环境这个问题时必须时刻警醒自己,我们对待生态问题必须和对待自己的生命一样甚至更加重视,生态问题的解决,功在当代,利在千秋。绿色发展首先要解决的就是人与自然之间的关系,人类一直秉持的“主客二元对立”思维模式造成生态环境的影响是深远的。人类对于自然资源一直持有“索”的这种态度,导致自然资源的匮乏、枯竭甚至从地球上消亡,这对于人类来说并非是赢得胜利后的喜悦而应是内心永远无法抹灭的痛苦。中国共产党在生态文明建设上所做的成就是有目共睹的,绿色发展理念的提出也并非一朝一夕,而是继承中发展,在发展中逐步完善起来。首先,在新中国成立初期,中国共产党的环境保护意识可以说是如梦初醒般在经济发展之路上萌芽。中国共产党意识到经济要发展,环境也需要保护,经济发展和环境保护要比肩同行,于是将环境保护工作纳入正轨。毛泽东同志提出要使祖国“到处都很美丽”,使祖国的河山全部绿化起来、“绿化祖国”等号召使新中

国在林业建设以及绿色中国的推进中起着纲领性的作用。1982年,邓小平同志提出“植树造林,绿化祖国,造福后代”的号召,同年,“我们准备坚持植树造林,坚持二十年、五十年”的构想展现在世人面前。在社会主义现代化建设中,以江泽民同志为核心的党中央提出“退耕还林、封山绿化”战略、“再造秀美山川”的伟大号召。直至推进新时代中国特色社会主义生态文明建设时期,习近平生态文明思想在社会主义现代化建设的康庄大道上精彩纷呈。通过梳理历届党中央领导人的绿色发展思想,每一个思想和伟大号召都是中国共产党领导人的呕心沥血之作,是坚持人与自然和谐共生思想的具体体现。

我们既要绿水青山,也要金山银山……^[2]。绿色发展理念不仅要解决的是人与自然这对迫在眉睫的关系,更要解决的是经济发展与生态文明建设的内在关联。中国大部分地区早期采取的经济发展方式是粗放式的发展。例如,在1978年的浙江安吉县人均地区总产值仅336元,当时的安吉急于经济创收,开矿采石、开办水泥厂,虽然为当时的安吉人民带来了经济效益,但是这种经济发展的背后是以生态环境为代价,使当地的生态遭到严重的破坏。2003年,安吉县借助“千万工程”的实施,关闭矿区,发展绿色农业、旅游产业带动农业发展,走绿色发展之路。安吉人民不仅经济创收要比之前翻几番,人民生活更加惬意。2005年,时任浙江省委书记的习近平同志对当地绿色发展的做法给予了肯定与支持,首次提出绿水青山就是金山银山。有学者指出绿色发展和经济发展之间的关系是矛盾的,要想从根本上实现两者之间的平衡发展简直就是天方夜谭,实现绿色发展之后的结果就是经济效益必定会大打折扣,而经济效益得到不错的创收就必须以牺牲生态环境为代价。这种论断是滑稽的,因其并未辩证地看待问题,也并未以马克思主义理论中的主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面关系的原理看待问题和解决问题,两点论和重点论相统一是我们在实际工作中的马克思主义信条与准则。换言之,经济发展和生态文明建设就是社会主义现代化建设进程中的两对矛盾体,我们既要看到经济发展的重要性,生态文明建设又不容忽视,而在生态文明建设的过程中,我们

又要注重解决人与自然、人与人、人与自身这三方面的矛盾。无论是解决经济发展和生态文明建设之间的关系,还是处理人与人、自然、自身三方面的矛盾关系,绿色发展的理念应当贯彻始终,这也是绿色发展理念被确立为五大发展理念之一的重要依据。

(二) 生态文明理念深刻融入现代化建设全局

党和国家将生态文明建设置于社会主义现代化建设中的突出地位,党中央高度重视生态文明建设,生态文明建设与现代化建设的其他方面之间的关系并非是永不交叉的平行线而应是交错纵横的“蜘蛛网”,生态文明建设与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设应该也必须最终达到水乳交融的状态。我们必须充分发挥中国特色社会主义制度的优越性,实施以生态文明为导向的现代化^[3]。时代在进步,理念在更新,当前我国的生态文明建设是不同于20世纪90年代的生态文明,也不同于西欧国家的生态文明思想。中国的生态文明是具有中国理念、中国梦想和中国表述的一门科学,而这门科学在中国发展的不同时期有着不同的蜕变。正如约翰·霍普金斯的生物学家卡尔·P·斯万森教授曾说到,任何一门科学都好像是一条河流^[4]。如果生态文明建设思想在党的十七大提出后,没有党的十八大和十九大的进一步全面系统而又深入的阐释,没有以习近平总书记为核心的党中央和广大社会科学研究者们为这一理念提供不竭的思想源泉,这一门科学就会被搁置,停下前进的步伐,绿色文明的宏伟蓝图就无法在中国大地上展现,美丽中国的夙愿也只能遥不可及。

必须从资源使用这个源头抓起^[5]。生态文明建设如何与经济建设相融合并且互相成就,这是许多专家学者近些年一直在致力解决的历史性难题,如果想将二者完美融合,那么资源使用应是首当其冲的问题。只有将资源使用这个问题解决,经济效益得到发展,生态文明建设前进的障碍也将会迎刃而解。必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针……还自然以宁静、和谐、美丽^[1]。保护环境和节约资源不仅是我国的基本国策,也是我

国推进生态文明建设的基本政策导向。从空间、产业、生产、生活这四个维度阐释资源使用这个关键所在。空间格局中问题之一是对人口容量的错误判断,导致生态环境的失衡。人口数量、人口质量、人口结构与生态文明建设之间存在辩证统一的关系,不能单纯把数量看的那么重要,而忽视质量和结构的问题。人口多少不应该被视为导致我们生态环境问题的根源。产业结构的升级变革也是近几年民营企业及国有企业的“新宠”,实现低碳发展、绿色发展、循环发展的经济体系和产业结构。绿色生产方式、生活方式的生活理念在普通大众中日渐深入人心,新能源产品的推广、垃圾分类的推行、“五水共治”等都将生态文明理念在社会主义现代化的建设中体现得淋漓尽致。

二、制度维度的领导力深入贯彻

(一) 最严格的制度——建立系统完备的生态文明制度体系

美国海洋生物学家雷切尔·卡森在其《寂静的春天》一书中提及,当人类向着他所宣告的征服大自然的目标前进时……^[4]换言之,我们在破坏自然的同时不仅仅是伤害自然本身,并且伤及“无辜”。自然界是我们人类赖以生存的基础,我们应当尊重自然、顺应自然、保护自然,坚持和完善生态文明制度体系,促进人与自然和谐共生。人与自然和谐共生也成为了生态文明制度建设的风向标。中国共产党高度重视生态文明建设,党的十八大提出“保护生态环境必须依靠制度”,党的十八届三中全会提出“建设生态文明,必须建立系统完整的生态文明制度体系”,党的十九大提出“加快生态文明体制改革,建设美丽中国”,党的十九届四中全会提出“坚持和完善生态文明制度体系,促进人与自然和谐共生”,在人与自然和谐共生这个风向标的指引下,我国生态文明建设取得突破性进展,资源环境承载能力监测预警机制、划定生态环境红线、责任追究制度、入海污染总量控制制度、国家自然资源资产管理体制、大气环境承载能力监测预警机制等生态文明制度相继建立,并在已有的基

础之上不断完善。党中央对生态环境保护高度重视,不仅制定了一系列文件、提出了明确要求,而且组织开展了环境督察^[9]。实施中央生态环境保护督察制度,这是中国共产党在生态文明建设上的又一大创举。2016年1月正式启动了中央环境保护督察、2019年6月《中央生态环境保护督察工作的规定》指出实行中央和省级两级生态环境保护督察体制、2020年1月生态环境部明确2020年将继续开展第二轮中央生态环境保护督察,三项措施循序渐进标识中国共产党在环境督察制度上持续跟进、推陈出新。

(二) 最严密的法治——建设系统完整的生态文明法律制度体系

制度与法治是我国生态文明建设的两只手,如果说制度是只“如沐春风”的手,那么法治就是拿着武器的那只手。法律制度是推进生态文明建设强有力的武器。以法治促进生态文明建设,我们的头顶必须高悬有法可依、有法必依、执法必严、违法必究的“十六字方针”。此次新冠肺炎疫情防控下,党中央为疫情防控提供有力的法治保障,将新冠肺炎纳入《中华人民共和国传染病防治法》规定的乙类传染病并采取甲类传染病的预防、控制措施,纳入《中华人民共和国国境卫生检疫法》规定的检疫传染病管理,并且做好国际国内法律衔接^[10]。针对疫情防控中出现的“发国难财”的无良商家,地方人大常委会紧急出台依法防控疫情、依法惩治违法犯罪、保障人民生命健康安全的意见,这在最大程度上保障了居民生活物资供给。执法必严就是坚决不能让法律成为“纸老虎”,那么就必须要加强执法者的执法能力、执法效能,让生态环境相关问题早暴露、早解决。随着生态文明建设与美丽中国建设的不断推进,部分环境问题亟需新的法律来填补漏洞,与此同时,之前制定的相关法律随着新问题的出现无法接应新任务、解决新问题、适应新形势,应及时修订。作为社会主义建设中的一份子,我们每一个社会主义建设者都应当时刻牢记使命、不忘初心,遵法守法,在以习近平总书记为核心的党中央领导下,为我国的生态文明建设贡献出自己的一份力量,共同勾勒美丽中国的宏伟蓝图。

三、实践领域的领导力有效推进

(一) 解决突出生态环境问题,开展生态环境保护建设

切实解决影响人民群众健康的突出环境问题,这不仅体现了中国共产党在生态文明建设这个方面始终坚持人民至上的宗旨,也将“民有所呼,我有所应”的伟大号召凸显在生态文明建设的美丽画卷之上。在我国经济实力取得历史性成就的同时,人民群众对健康生活标准的要求也日益提升。习近平总书记在全国卫生与健康大会上的讲话就发出直击内心的反问,他对人民生活的的环境忧心忡忡,对于生活在这样一个糟糕的环境中的人民的身体健康和生命安全也提出了质疑,这些质疑也在提示我们一方面对于目前的生态环境要引起高度重视,譬如恩格斯曾说道,我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利……常常把最初的结果又消除了^[6]。透支甚至透支自然资源实则与银行借贷极其相似,但不同的是我们并没有偿还能力,因为自然资源是不可再生的。另一方面,也在警醒我们每一个人,当前生态环境的突出问题应以解决危害群众健康的突出问题为重点,例如上述提到的空气问题、食品安全问题、水污染问题等。

回头下望人寰处,不见长安见尘雾^[7]。这是习近平总书记2013年12月在中央经济会议上的讲话中关于大气污染问题的比喻,白居易诗中的尘雾与现在的雾霾不可同日而语,但是景象是相同的。2013年党中央启动大气污染防治行动,同年9月,国务院印发《大气污染防治行动计划》,2019年北京PM2.5平均浓度较2013年下降了53.1%;2019年河北省PM2.5年均浓度下降5.8%,上述文件的颁发与治理成效表明我国的治霾行动一直坚守在第一线,切实解决百姓的强烈要求和民生问题。民以食为天,食以安为先。习近平在2017年1月对食品安全工作作出重要指示,党和政府下了很大力气抓食品安全……,确保人民群众舌尖上的安全。党中央和国务院高度重视食品安全问题,一方面加大政府资金投入力度,另一方面强化食品安全科技

支撑,在此基础上,加强组织领导和严格责任追究,严密的实践部署,体现中国共产党始终坚持全心全意为人民服务的宗旨,将影响甚至危害人民群众身心健康的食品安全问题落到实处。要从系统工程和全局角度寻求新的治理之道……,达到系统治理的最佳效果^[8]。在生态环境建设的突出问题上,中国共产党的领导力在实践措施中可以说是精准施策。2013年底,浙江省委、省政府做出了治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水的“五水共治”决策部署。这种措施是从浙江省独特的“七山一水两分田”的地域角度考虑,使浙江省的水资源短缺问题得到有效解决。浙江省在“五水共治”政策上高度重视顶层设计,从建立“党委领导、政府负责”的组织保障机制、强化生态治水责任落实机制两个维度使中国共产党的领导力深入贯彻到生态文明建设中。

(二) 立足全球生态文明视野,积极参与国际生态合作

一损俱损,一荣俱荣。我国生态文明建设与全球生态文明建设之间的关系是辩证统一的,中国的生态文明建设离开全球这个大环境,单打独斗是永远无法使得生态文明建设能够取得丰功伟绩。换言之,西方国家的生态建设如果与中国的生态文明建设脱钩,那么全球的生态问题终将会愈演愈烈并成为人类的历史性灾难。在2020年政府工作报告中提及,我国要编制好“十四五”规划,为开启第二个百年奋斗目标新征程擘画蓝图。而以美丽中国建设丰富社会主义现代化应是其蓝图中不可或缺的一抹绿色。在研究自然生态环境的种种西方绿色理论中,生态学马克思主义是值得注意的一支。有学者提及到马克思主义奠定了现代生态学的世界观和方法论基础。这一论断在福斯特那里得到了完美的诠释,福斯特在《马克思的生态学:唯物主义与自然》一书中,将马克思恩格斯的生态学思想概括为两个方面,一是与李比希相关联的可持续发展的理念,采用了新陈代谢的观点;二是源于达尔文的共同进化论分析。生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。纵横人类历史,人类经历了原始文明、农业文明、工业文明,而当前的生态文明则是在工业文明的基础上发展而来,也是为了促使人与自然、人与人、人

与自身这三者关系得到和谐发展的基础上应运而生。西方绿色运动中含有“浅绿”和“深绿”两个重要派别。浅绿派、深绿派、生态学马克思主义、我国的生态文明建设这四者之间的区别是显著的,只有我国的生态文明建设立足全球视野,与世界各国一起积极开展生态文明建设。此次抗击新型冠状病毒肺炎疫情的大考中,中国彰显的不仅有中国智慧、中国力量、中国行动,更加彰显出我们的世界情怀——在抗击疫情的第一阶段:2020年1月11日起,中国每日向世界卫生组织等通报疫情信息,并在1月12日,中国向世界卫生组织提交新型冠状病毒基因组序列信息,在全球流感共享数据库(GISAID)发布,做到全球共享。在抗击疫情的第二阶段:2月11日,中国疾控中心专家应约与美国疾控中心流感部门专家召开电话会议,沟通和分享疫情防控信息。在疫情防控的第三阶段:2月25日起,全面加强出入境卫生检疫工作,防止疫情跨境传播。中国共产党秉持人类命运共同体、世界命运共同体思想,在疫情发生以来与国际社会一直保持密切联系。中国与世界同呼吸、共命运,同国际社会分享疫情信息和抗疫经验,毫无保留地与世界其他国家分享经验,共克时艰。此外,中国政府积极向国际社会伸出人道主义援助之手、有序开展防疫物资出口、有效开展国际科研交流合作等。

四、结束语

人与自然的关系从一开始就是实践的关系,也就是说,是通过行动建立起来的关系^[11]。生态文明建设的关键是实践,理论来自实践,生态文明建设中理念层面的领导力也是从实践领域的领导力中孕育而来。理念层面的领导力引领实践领域的领导力,并给予其理论支撑。制度维度的领导力如同一个保护膜,在理念和实践两者的外圈中保护其顺利运行,没有制度层面的保驾护航,理念层面的领导力和实践领域的领导力将缺乏该有的魅力与活力、实践领域的领导力将会出现运转效能低下甚至停止运转的结局、理念层面的领导力将只会是一个华丽的空壳,生态文明建设只能成为一个美好幻想的存

在。综上可知,理念层面的领导力、制度维度的领导力、实践领域的领导力在生态文明建设中发挥了巨大的作用,三者之间协同发展,共同推进。在我们向第二个百年奋斗目标行进的新征程中,党的领导力在生态文明建设以及美丽中国建设中的作用是不可缺席的重要助力。

参考文献:

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017.
- [2] 习近平. 在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时的答问[N]. 人民日报,2013-09-08(001).
- [3] 穆艳杰,郭杰. 以生态文明建设为基础 努力建设美丽中国[J]. 社会科学战线,2013(2):57-62.
- [4] 蕾切尔·卡森. 寂静的春天[M]. 吕瑞兰,李长生,译. 上海:上海译文出版社,2008.
- [5] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M]//习近平. 在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话. 北京:中央文献出版社,2017.
- [6] 恩格斯. 自然辩证法[M]. 于光远,译. 北京:人民出版社,1984.
- [7] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M]//习近平. 在中央经济工作会议上的讲话. 北京:中央文献出版社,2017.
- [8] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M]. 北京:学习出版社,2019.
- [9] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M]//习近平. 在全国卫生与健康大会上的讲话. 北京:中央文献出版社,2017.
- [10] 中华人民共和国国务院新闻办公室. 抗击新冠肺炎疫情的中国行动[M]. 北京:人民出版社,2020.
- [11] 约翰·贝拉米·福斯特. 马克思的生态学:唯物主义与自然[M]. 刘仁胜,肖峰,译. 北京:高等教育出版社,2006.

(编辑:程爱婕)